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    VERBALE N°2 
 

                        SEDUTA  del 28 AGOSTO 2017 

      

     

L’anno duemiladiciassette il giorno ventotto del mese di agosto, la V Commissione 

Consiliare, è stata convocata dal Presidente dr. Francesco Bertolino, giusto avviso 

n°69 del 24 agosto u.s., presso la sede di via Marchese Ugo n°60,  per procedere 

alla trattazione degli argomenti iscritti all’O.d.G. 

Alle ore 9,00, nessun Consigliere è presente pertanto  per mancanza di numero 

legale  si  rinvia l’appello  in 2^ convocazione. 

Presiede la seduta il Presidente Francesco Bertolino assistito dalla segretaria 

Marilena Manduci. 

Alle ore 10,00 il Presidente dispone l’appello al termine del  quale risultano presenti 

i Consiglieri   Francesco Bertolino,  Valentina Caputo, Valentina Chinnici, Rosalia 

Lo Monaco e Cesare Mattaliano. 

Constatata la presenza del numero legale il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente apre i lavori chiamando l’attenzione dei colleghi sul tema riguardante 

“Palermo capitale dei giovani”. Alla luce di tale  riconoscimento, afferma il 

Presidente,  è opportuno essere informati su cosa hanno fatto gli uffici e gli 

Assessorati di riferimento,  affinchè quanto previsto, sia stato ottemperato e nel 

contempo essere informati su quanto è in itinere.  Appare pertanto opportuno, 

spiega il Presidente,  che la Commissione approfondisca lo studio di tale 

programma. Nel suo intervento ricorda che era stato proposto un atto deliberativo 

sulla proposta della Consulta dei giovani, tuttavia decaduto visto che non fù mai 

approvato durante la consiliatura precedente è per tali ragioni che manifesta 

l’intento di riproporre l’atto entro l’anno. 



 

La Cons. Chinnici interviene per affermare che sicuramente è un atto di effetto, ma 

l’istituzione di una consulta deve avere un senso e un ruolo. 

Il Presidente concorda con quanto sottolineato dalla consigliera e aggiunge che 

dipende proprio da loro, in sintonia con gli uffici preposti,  riempirla di contenuti. 

La Consigliera Lo Monaco tiene a precisare che è anche determinante la scelta dei 

soggetti. 

Detto ciò la Consigliera Chinnici chiede di passare ad un altro argomento che 

riguarda i Nidi d’infanzia e ciò che riguarda la legge 107  - decreti delegati, in 

ordine alla fascia di età 0-6 anni  Per avere utili ragguagli in merito, propone di 

invitare in Commissione l’insegnante Cettina Monachello, vista anche l’urgenza di 

attuare tale decreto.. Si sofferma sulla questione e sulla competenza esclusiva 

dell’Amministrazione Comunale per combattere la dispersione scolastica. 

E’ a tal proposito che riferisce di alcuni progetti pilota quale ad es. “Nati per 

leggere”. Progetto al quale hanno aderito alcune librerie, ma affinchè il progetto si 

impreziosisca dandone maggiore valenza, propone che la Commissione si faccia 

parte attiva per portare il progetto nelle biblioteche comunali per ragazzi. 

La Consigliera prosegue nel proprio intervento informando che nel 2018 è previsto 

a Palermo il gemellaggio di tutti i nidi d’ Italia con il coinvolgimento delle 

Istituzioni che fanno capo alla Giustizia Sociale, Solidarietà e Diritti dei bambini. 

Il Presidente riguardo alla richiesta d’incontro con l’Insegnante Monachello, è del 

parere di incontrare prima l’Ass.re alla P.I. dot..ssa Giovanna Marano. Concorda il 

Cons. Cesare Mattaliano.  

Il Presidente cogliendo lo spunto sulle biblioteche per ragazzi,  proporre una visita 

presso la biblioteca comunale per ragazzi, alla luce anche di quanto verificatosi al 

mercato del Capo. La proposta viene accolta all’unanimità.  

Chiede parola la consigliera Lo Monaco per dare la giusta attenzione alla questione 

dell’edilizia scolastica, denunciando che  da un anno la scuola Whitaker ha i vetri 

rotti. Sulla questione dell’edilizia scolastica nasce un breve confronto riguardo alle 

competenze della Commissione, ma il Consigliere Cesare Mattaliano puntualizza 

che è pur vero che non rientra nelle competenze di questa Commissione, tuttavia la 

Commissione potrebbe interessarsi della problematica come Pubblica Istruzione, 

area di competenza di questa Commissione. Il Consigliere precisa ulteriormente che 

ad ogni modo interessarsi delle problematiche che investono la città e cercare di 

risolverle rientra nel ruolo stesso di Consigliere. 



 

La Consigliera Caputo richiama l’attenzione su una questione che a suo parere non 

è da sottovalutare e riguarda l’aspetto igienico sanitario. I bimbi nella maggior parte 

delle scuole mangia lì dove prima aveva studiato. Ciò a causa di carenza di spazi 

adibiti a mense. 

La Consigliera Lo Monaco interviene per dichiarare chè è pur vero che si registra la 

carenza di spazi idonei per la mensa, ma pur tuttavia è necessario fissare delle 

priorità. Occorre pertanto fare una ricognizione accompagnata da una valutazione 

dei costi in maniera da poter dare ordine alle priorità d’intervento e secondo il buon 

senso risolvere con il minimo costo un problema che è importante. 

Durante il dibattito vengono anche affrontate le problematiche che investono l’area 

sport e gli impianti sportivi. 

Il cons. Mattaliano suggerisce di procedere nelle prossime sedute alla 

calendarizzazione per gli incontri con i responsabili degli impianti. 

I lavori si concludono alle ore 11, 25 il Presidente dichiara chiusa la seduta. 

 

 

LA SEGRETARIA                                            IL PRESIDENTE 

            Marilena Manduci                 dott. Francesco Bertolino 

 

                 

                      

     

 


